



九九重阳节 浓浓敬老情



您养我长大,我陪您变老

○钱永广

上初中的时候,我曾生过一场重病。家里兄弟姐妹多,在农村又特别穷,这看病的事,让父母倍感焦虑。

因为还发着高烧,父亲就背着我,去几里外的公路边等车子,父亲想送我去县城医院。就这样,父亲背着我,似乎很吃力,我的耳边,只听到他呼哧呼哧的喘气声。

我说:“爸,背不动,您就放下来吧,您扶着我,咱慢慢走。”说着,我就要从父亲的后背上滑下来。可倔强的父亲不许,坚持着将我一路背到了几里外的公路边,直到来了一辆公共汽车。

后来,我上大学,娶妻生子,好景不长,本该是父亲享福的时候,他却因癌症去世了。父亲去世的那天,我赶到老家,瘦削的母亲红肿着眼睛,说的第一句话就是:“你爸走了,我老了没人陪了啊!”母亲是18岁嫁给父亲的,在那饥肠辘辘的年代,父母养大了我们弟兄姐妹五个,正是父母相依为命,一家人才在贫苦交加中维持了生活。在柔弱的母亲眼里,父亲就是她的靠山,是家中的顶梁柱,是她生活的全部依靠。

温暖的灯光

○程丽芬



冬日的夜晚寒风瑟瑟,从公司骑一个多小时左右的摩托车到家,感觉血液似乎已经凝固,但是,回家的信念却不减分毫。

每当穿过那一抹夜色到家楼下,看到从家里透出的灯光,总能感到一股暖流温暖心房,因为里面有我最亲的人等着我——母亲和儿子。

由于老公长期在外工作,母亲看我天天上班,又不会炒什么菜,生怕我儿子的营养跟不上,所以她坚持来帮我接孩子放学。她说,不管多苦,每天哪怕只送一碗蛋炒饭给孩子,她也觉得心安。

母亲每天下午过来时,就顺路去菜市场买菜,到了我这儿就帮我洗衣服、打扫房间,然后开始煮晚饭,煮好饭后就去接孩子。母亲总是自己不吃,坐那看着孩子狼吞虎咽的样子,她就会露出满意的笑容。

等我到家时,她就会告诉我,今天孩子吃了多少,然后她会记

在那艰苦年代,靠种几亩农田,来维持一家人的生活,就必须减少家中的开支。记得我刚学认字的时候,没有书,父亲就用毛笔,把字写在纸上,教我认字。为了省下学校的报名费、书本费,就这样,父亲俨然成了我的家庭老师。直到十岁,我才去学校,上了小学一年级。

小时候,我们男孩子理发,也都是由父亲来剪。父亲不知从哪里买回来一把剪刀,在我们每次理发之前,父亲都会从堂屋里拖出一张长板凳,接着说:“三子,坐下来,我把你头发剪剪!”然后,我会听话地坐在板凳上,只听父亲手中的剪刀从头顶上掠过,几阵“咔嚓咔嚓”声后,我眯着眼睛,就能看见自己的头发纷纷落地。

在我们上学时,父母最愁的当是我们每年开学时的读书报名费。为这,父母没少尝试挣钱的办法。上初中后,记得我家每年都要养上百十只鸭。只要我们一放学回家,就帮父母到河里赶鸭子。夜里,为了防止野畜,我们都要带着衣被,随父母一起坚守鸭栏,常常天还没亮,我们就会发现鸭栏里白白的鸭蛋一片。捡起一个又一个白白的鸭蛋,即使再苦,父母的脸上也会露出会心的笑容。

我工作后没几年,就要结婚了。记得那天一大早,母亲从老家赶到县城,吃过后,她丢给我两千元钱,说:“家里也只有这些钱了,我和你爸对不住你。”我知道,母亲是说她给我的钱太少了,不好意思拿出手。那一刻,我的眼泪溢满了眼眶。后来听母亲说,那两千元钱,可是父亲攒了几年的香烟钱呢。

现在,父亲去世了,我想把母亲接回城里和我们同住,可母亲不愿意,依然留在老家。每逢节假日,我都会回家去看母亲,每次回老家,我都会提前给母亲打个电话,告诉她在家等我回来陪她吃饭。等我快要走近村庄时,我的脚步总会不由自主地站住,因为我又看见老家的灶灶,升起了缕缕青烟。那是母亲在做饭呢,这多像我小时候的情景啊,母亲,厨房,炊烟。我知道,在这个难忘的村庄,是父母养我长大,如今,是我该常回老家,看看母亲,陪着母亲慢慢变老的时候了。

好孩子喜欢吃什么菜,下次再改进一下,做出不一样的菜谱出来。在她精心的照顾下,儿子一天天的强壮,小脸蛋也圆润了。母亲每天要骑三十分钟自行车来回,虽然她说这是锻炼身体的好机会,但我知道她是舍不得我为她打的花钱。

看着六十多岁的母亲为我操劳,我真有些过意不去。让她住我这,她又不同意。母亲经常跟我开玩笑,她就是我家雇的免费的钟点工,每天来帮忙把事情做好了就回家,我也跟她说,我完全可以照顾自己和孩子的。但母亲说,反正她闲着也是闲着,看我上班边照顾孩子很辛苦,怕我累着。

免费的钟点工,那是母亲为我的操劳,也是对我深深的爱。下班回家看着屋子里透过来的灯光,尽管冬日的天气是如此的寒冷,但灯光却如此温馨,它让我感到无比的欣慰,更感受到母爱的强大与温暖。

天色渐渐晚了,楼下的锣鼓又“咚咚锵锵”地响起来了,小区里的阿姨们欢快地扭着腰肢,踩着轻快的舞步,只要是晴天,这里总会舞姿翩翩,人头攒动,成为小区最美的一道风景。

这些都是退休了的老人,有的子女不在身边,他们也不愿意那么早就烦着子女,趁着自己还有力气的时候多多照顾自己,到老得动不了的时候,才迫不得已跟随子女或者进敬老院,安度晚年。

这些阿姨大伯都是本单位或者附近单位干部或工作人员,想起他们年轻时那种意气风发的姿态,总是令人感到兴奋。那时我们都还是穿着开裆裤的毛小孩,他们风风火火工作的干劲我们都历历在目。黄老,当年学校的骨干教师,我们读书的时候,他正是年富力强的时候,当年学校缺语文老师,他一个人上三个班的语文,一天到晚,总见他背着课本上上下下,穿梭在教室之间,声音洪亮,还被一群勤奋好学的学生围着,问这问那。黄老师总是把那些亲切的关怀,默默地洒回我们。

多亏不饶人,他们的头发渐渐白不再在教室间忙忙碌碌了。可是他们一直没有停歇下来;有的在小区里开了各种各样的培训班,免费辅导那些年轻人的小孩;有的报了门类多样的老年大学,样样学得是热火朝天。

黄昏时分,小孩回家了,办班的老人松了下来,上学的老人也放学了,稍稍吃过晚饭,大伙便相约到小区的空地上,摆上个老式收录机,伊呀呀地放起那歌曲。先到的人便随着那节奏舞动起来。妇女们排得端端的,和着音乐,手舞足蹈,跳得整整齐齐。后来的人自动跟上去,跳累了也可以小憩,自由地来,也可自由地去。

跳得那么酣畅淋漓,跳得那么痛痛快快,锻炼够了,心情舒畅了,尽兴了,大家便兴致勃勃地离去,相约着明天的见面。

我们市里还有个老年人合唱团,十多个趣味相投的老年人聚在一块,练练嗓子,抒发感情。有好心的专业教师加入合唱团,大家有事没事地练着练着,忘记了岁月,忘记了劳累,竟然练出名堂。这十多位老年人多次漂洋过海,荣获很多国内外合唱大奖,掀起了老年人活动的热潮。一听到这“夕阳红”,大家情不自禁地举起大拇指,啧啧称赞。

小区里的老年朋友,很少有踽踽独行,孤身一人的情况。他们的脸上虽然饱经风霜,但洋溢着奋斗的骄傲和笑容。他们正如年轻人一样朝气蓬勃,心态那样年轻,充满着对生活的热爱和追求。

下楼的时候,碰到隔壁的李阿姨。她诡秘地把我拉到楼梯口一角落,压低声音说有时间帮她申请个QQ,QQ聊天,可以看到人,看到表情,远在千里之外,却如同近在咫尺,多么令人激动呀!看她一脸的好奇和兴奋,我连连答应,跟她回家,打开电脑,赶紧给她申请了一个。她乐得手舞足蹈,竟然像个十几岁的女孩子一样蹦蹦跳跳起来,连忙说谢谢,一脸的满足。

如果老年人都有这样的心态,不沉溺于过去的回忆,好好享受眼前的幸福,那该多好!

飞扬

○姜景春

老年

中心

人人动手参与创园

个个争当绿色使者

大理时讯数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博
有新闻线索请@大理时讯
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办
内部资料 免费赠阅

大理时讯

DALISHIXUN

弘扬社会主义核心价值

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2015年10月21日 星期三
农历乙未年 九月初九

多云
10℃~24℃

第489期
编辑/陈曙娟

微信扫一扫
了解更多资讯



大理市凤仪污水及再生水系统工程开工建设

金秋十月,丹桂飘香,在阵阵热闹的鞭炮声中,10月19日,大理市凤仪污水及再生水系统工程开工仪式举行。项目建成后,将有效削减污染物负荷,减轻洱海供水负荷,对洱海保护治理、改善城市水环境和生态环境具有重要的现实和长远意义。

州委常委、市委书记孔贵华,大理经济技术开发区党工委副书记、管委会主任张正贤,市委副书记、市新农村建设工作队队长罗松全,政协副主席薛为民,市委常委、市纪委书记陈爱明,副市长廖翰章等领导出席开工仪式。

凤仪是大理重要交通枢纽以生存和发展的母亲河,是大理的核心竞争力和魅力所在。多年来,在党中央、国务院和省委、政府的领导和关心支持下,市委、市政府自觉肩负起保护洱海的历史责任,团结和带领各族干部群众,不断加大力度、强化措施、创新机制,积极推动洱海保护治理各项工作。此次开工建设的大理市凤仪污水及再生水系统工程是大理市2015年重大建设项目之一,也是大理州2015年重大洱海



孔贵华等市领导在认真了解工程有关情况

保护治理基础设施项目之一。项目总占地面积31.58亩,总建设规模为每天处理污水2万立方米,概算总投资7600万元。项目主要处理大理经济技术开发区凤仪片区工业废水和生活污水,经过处理的再生水用于满江片区、凤仪片区的市政公用及辖区工业企业生产用水。项目一期工程建设规模为每天处理污水1万立方米,每天生产再生水8000立方米;远期建设规模扩容至每天处理污水2万立方米,每天生产再生水2万立方米。项目建设运营方为北京高能时代环境技术股份有限公司,采取

BOT方式建设,项目将于2016年12月竣工,项目特许经营权年限为28年。

开工仪式上,孔贵华宣布项目开工,北京高能时代环境技术股份有限公司董事长刘泽军作表态发言。

大理经济技术开发区副县级以上领导、大理经济技术开发区内各部门和凤仪镇、天井办事处、满江办事处挂职副科级以上领导,大理经济开发投资集团有限公司、大理创新环保产业发展有限公司负责人,项目施工、设计、监理单位代表,开工仪式。 记者 李锦芳 李毅 报道



我市开展“10·17”扶贫日宣传活动

10月17日是我国第二个“扶贫日”,也是第23个国际消除贫困日。当天,我市在人民公园开展宣传活动,引导社会各界关爱贫困人口,营造全社会关心、参与扶贫工作的良好氛围。

活动现场展出了宣传展板,充分展示了我市“十一五”、“十二五”以来的扶贫开发工作成果。近年来,我市始终把加快贫困地区发展、改善贫困群众生产生活条件作为统筹城乡区域发展、保障和改善社会民生、建设美丽幸福新大理的重大举措,扎实推进扶贫开发工作,并取得明显成效。

宣传活动中,市委常委、副市长张勇,市扶贫办、市民政局、市卫生局、市残联等部门领导和工作人员在宣传服务点,向群众发放扶贫开发政策宣传单,开展扶贫开发政策普及和涉及贫困户项目咨询等服务。活动中,还对社会救助、白内障复明工程等扶贫内容和成果进行了展示及介绍。

据介绍,2014年我市正式开展精准扶贫建档立卡工作,全市有建档立卡贫困户11个,贫困村村委会10个,贫困户4997户、17016人。目前我市已编制完成“十三五”扶贫专项规划,拟投资44350万元,计划实施整乡推进、整村推进、产业扶贫、信贷扶贫、劳动力转移培训等扶贫项目,着力改善贫困地区生产生活条件,加快贫困群众脱贫致富致富,确保2020年贫困群体同步实现小康目标。

记者 杨 辉

大理创新工业园区“绿随路移”格局初步形成

在创建国家园林城市工作中,大理创新工业园区按照市创园办的要求部署,加大推进绿化补植补种、绿地建设等力度,全区绿化水平档次有了显著提升,“绿随路移”格局初步形成。

大理创新工业园区在绿化补植补种工作中,完成了9个标段及市政人行道沥青铺设修复、车行道切割路面修复、园区生态林荫停车场改造、人行道修复4个项目共13个标段的方案设计及施工工作。通过努力,共种植乔木1272株,种植群灌木21929平方米、常春藤苗木1897平方米,铺装天鹅绒草坪5230平方米、球形植物320株、植草砖1711平方米、路沿石180米,沥青修复车行道3000平方米,切割路面修复车行道1300平方米,人行道修复



8000平方米,改造2个生态林荫停车场,有效增加了城区绿化量;对苍山路绿化隔离带、宾川路、机场路、关风路绿化带及全区车行道、人行道进行修复和改造,大幅度提升了园区绿化品位。此外,立足辖区实际,加大绿地建设力度,在关宾路三角形节点、创园义务植树区新建绿地2块,共增加绿地面积3.6万平方米,提高了创园绿地指标率。

同时,加大占道经营整治力度,对全区广场、公园、街道、重要节点进行占道经营整治,对团山公园南大门非法占道的娱乐场所经营户进行综合执法整治,在路边摆放各类鲜花4万盆,成为园区一大景观。 记者 周国斌 摄影报道

大理市人大常委会公告

2015年第1号

根据大理市人民政府市长李福安的提议,经2015年10月19日大理市第八届人大常委会第二十次会议审议通过:

- 宝荣贵 任大理市人民政府副市长,市公安局局长;
- 李金灿 任大理市人民政府副市长;
- 李 彪 免去大理市人民政府副市长,市公安局局长职务;
- 刘灌标 免去大理市人民政府副市长职务。

特此公告

2015年10月19日

大理市人大常委会公告

[2015]第7号

根据大理市人民法院院长李永忠的提请,经2015年10月19日大理市第八届人大常委会第二十次会议审议通过:

- 李雪梅 免去大理市人民法院审判委员会委员、审判员职务;
- 杨义斌 免去大理市人民法院审判员职务;
- 刘 婷 免去大理市人民法院审判员职务;
- 孙和建 免去大理市人民法院审判员职务。

特此公告

2015年10月19日

距2016年(中国·大理)国际茶花大会开幕

还有105天



